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Своєчасна, а головне регулярна, перевірка санітарно-гігієнічних показників повітря має бути не-
відʼємною частиною державної політики у сфері охорони здоров’я. Проте, нажаль, сучасні наукові 
бази даних містять обмежену кількість літератури щодо досліджень мікробного складу повітря в 
Україні, не кажучи про м. Полтаву та прилеглі села.  Метою роботи було визначити рівень мікро-
бного забруднення атмосферного повітря районів м. Полтави. Матеріали та методи. Для дослі-
дження рівня мікробного забруднення повітря районів м. Полтави використовували седиментацій-
ний метод Коха. З цією метою проводили забір проб в паркових зонах різних районів м. Полтави 
атмосферного повітря протягом жовтня 2023 р. Для порівняння були взяті зразки повітря у лис-
тяному та хвойному лісах прилеглих до міста сіл. За результатами культивування підраховували 
загальне мікробне число (ЗМЧ) повітря в 1 м3 кожного зразку окремо. Статистичний аналіз отри-
маних результатів проводили за допомогою стандартних пакетів програм “Microsoft Excel 2019” 
та GraphPad Prism Software 10.1.0. (CША, 2023). Результати. В результаті дослідження виявлено 
найбільше мікробне забруднення атмосферного повітря у Павленківському парку (Київський район 
м. Полтави). ЗМЧ атмосферного повітря у Корпусному парку виявилося в 4 рази нижчим, порівняно 
з показником повітря Київського району. При культивуванні зразків атмосферного повітря парку 
Воїнів-Афганців (Шевченківський район міста) встановлено ЗМЧ у 8,2 рази нижче показника Павлен-
ківського парку. Цікавим виявився той факт, що кількість мікроорганізмів у зразках повітря парку 
«Перемога» (Шевченківський район) була найменшою. Загалом, показник ЗМЧ в Подільському районі 
був одним із кращих і поступається лише ЗМЧ повітря парку «Перемога». Проте, тут були вияв-
лені гемолітичні стрептококи, що можуть нести небезпеку. Висновки. Найвищий рівень мікробного 
забруднення атмосферного повітря характерний для Київського району м. Полтави, найнижчий рі-
вень - в межах Шевченківського району на території парку «Перемога». Мікробіологічні показники 
повітря паркових зон м. Полтави покращуються з віддаленістю від центральних доріг міста. 
Ключові слова: Полтава, атмосферне повітря, бактерії, мікробне забруднення, стафілококи, стрептококи.  
Дослідження є фрагментом НДР кафедри мікробіології, вірусології та імунології ПДМУ «Вивчення ролі умовно-патогенних та 
патогенних інфекційних агентів з різною чутливістю до антимікробних препаратів у патології людини» № ДР 0123U102413.  

Вступ 
Дані літератури вказують на прямий звʼязок 

між станом і якістю атмосферного повітря та рі-
внем здоров’я людства. Цей факт підтверджує 
ВООЗ, вказуючи, що погіршення гігієнічних пока-
зників повітря призводить до збільшення захво-
рюваності та смертності у світі. За оцінками цієї 
ж організації близько 7 млн. осіб передчасно 
помирають щорічно у світі через захворювання, 
що пов’язані із забрудненням повітря, включаю-
чи бактеріальний генез [1, 2]. При чому експерти 
ВООЗ наголошують на значно гіршій ситуації 
щодо якості повітря у великих містах, порівняно 
із сільською місцевістю [1, 3].  

Небезпека повітряно-краплинних інфекцій 
полягає у можливості тривалого перебування 
життєздатних збудників у повітрі та легкому їх 
розповсюдженні на великі відстані за рахунок мі-
кроскопічних розмірів [4]. Проте, останні роки 
став очевидним ще один вагомий фактор широ-
кого розповсюдження таких захворювань – міні-
мальні можливості інфекційного самозахисту і 
профілактики. Безперечно, використання засобів 
індивідуального захисту таких як маски, респіра-
тори, щитки суттєво знижують можливість зара-
ження краплинною інфекцією, однак повністю не 
виключають її. Адже, дихання – базова і життє-

во-важлива потреба організму людини і вдихан-
ня навіть незначної дози патогенного мікроорга-
нізму, зазвичай, є достатнім для розвитку хво-
роби [5, 6].  

На сьогодні існує низка захворювань, збудни-
ки яких передаються повітряно-краплинним чи 
повітряно-пиловим шляхом. Серед них найбільш 
значущими є збудники туберкульозу, дифтерії, 
кору, кашлюку, менінгіту, грипу, епідемічного па-
ротиту, короновірусної хвороби, скарлатини, віт-
ряної віспи та ін [7]. І цей перелік можна продов-
жувати, адже аерогенний механізм передачі ін-
фекцій суттєво домінує над усіма іншими. На 
щастя, значна кількість вищезазначених захво-
рювань відносять до вакцино-контрольованих, 
що знижує сприйнятливість вакцинованого орга-
нізму людини до них [7, 8]. Поряд з цим, у повітрі 
можуть знаходитися бактерії та віруси, специфі-
чна профілактика проти яких не розроблена чи 
не ефективна, і прямого одноразового контакту 
буде достатньо для інфікування. Саме тому, рі-
вень мікробного забруднення повітря визнача-
ють за, так званими, санітарно-показовими мік-
роорганізмами, тобто тими бактеріями, наяв-
ність яких свідчить про потенційну мікробіологіч-
ну небезпеку [9].  

Основними санітарно-показовими мікроорга-
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нізмами повітря вважають ізоляти золотистого 
стафілококу та патогенні стрептококи. Вони лег-
ко адгезуються на поверхні слизових оболонок 
ротової чи носової порожнини людини, сприяю-
чи розвитку захворювання з наступним розпо-
всюдженням у різні системи організму. На сьо-
годнішній день золотистий стафілокок входить 
до чільної трійки найчастіших збудників, що ви-
кликають інфекції у людей з високим відсотком 
смертності [10 - 13].  

З цього випливає, що своєчасна, а головне 
регулярна, перевірка санітарно-гігієнічних показ-
ників повітря має бути невідʼємною частиною 
державної політики у сфері охорони здоров’я. 
Проте, нажаль, сучасні наукові бази даних міс-
тять обмежену кількість літератури щодо дослі-
джень мікробного складу повітря в Україні, не 
кажучи про м. Полтаву та прилеглі села.  

Мета роботи  
Визначити рівень мікробного забруднення 

атмосферного повітря районів м. Полтави. 
Матеріали та методи 

Для дослідження рівня мікробного забруд-
нення повітря районів м. Полтави використову-
вали седиментаційний метод Коха, який базу-
ється на здатності мікроорганізмів осаджуватися 
на поверхні поживного середовища [14].  

З цією метою проводили забір проб в парко-
вих зонах різних районів м. Полтави атмосфер-
ного повітря протягом жовтня 2023 р. Для порів-
няння були взяті зразки повітря у листяному та 
хвойному лісах прилеглих до міста сіл. Врахо-
вуючи той факт, що на швидкість осадження мі-
кроорганізмів на поверхню поживного середо-
вища можуть впливати погодні умови (темпера-
тура, опади, швидкість вітру), дослідження про-
водили протягом одного місяця за теплої, соня-
чної та безвітряної погоди опівдні. Дві чашки Пе-
трі: зі стерильним мʼясо-пептонним агаром 
(МПА) та жовтково-сольовим агаром (ЖСА) від-
кривали і встановлювали на горизонтальній по-
верхні у місці забору зразка повітря на 5 хв. Піс-
ля цього чашки Петрі закривали і транспортува-
ли до мікробіологічної лабораторії кафедри мік-
робіології, вірусології та імунології Полтавського 
державного медичного університету. Зібрані 
зразки повітря культивували у термостаті при 
температурі 37С та ще одну добу при кімнатній 
температурі.  

За результатами культивування підраховува-
ли загальне мікробне число (ЗМЧ) повітря в 1 м3 
кожного зразку окремо. Спочатку механічно ра-
хували загальну кількість бактеріальних колоній, 
що виросли на двох чашках Петрі, і ділили на 
два (середнє арифметичне). Далі за формулою 
Омелянського розраховували ЗМЧ в 1 м3 кожно-
го відібраного зразку. 

Поряд з визначенням ЗМЧ повітря різних ра-
йонів м. Полтави, проводили оцінку бактерій, що 
виросли, за морфологічними та культуральними 
ознаками з метою визначення санітарно-
показових мікроорганізмів повітря (золотистого 
стафілокока та стрептококів). Адже саме вони є 
мікробіологічними показниками безпеки повітря.  

З метою визначення достовірних показників 
дослідження повторювали не менше 5 разів для 
кожного району міста.  

Статистичний аналіз отриманих результатів 
проводили за допомогою стандартних пакетів 
програм “Microsoft Excel 2019” та GraphPad 
Prism Software 10.1.0. (CША, 2023). 

Результати дослідження 
В результаті дослідження виявлено найбіль-

ше мікробне забруднення атмосферного повітря 
у Павленківському парку (Київський район м. 
Полтави). Так, на поверхні ЖСА виростало бли-
зько 90 колоній бактерій, які були представлені 
стафілококами та бацилами. Поряд з цим, на 
поверхні МПА кількість колоній зазвичай пере-
вищувала 100, які за морфологічними ознаками 
належали до стафілококів, стрпетобацил, стреп-
тококів та диплококів. ЗМЧ повітря на 1 м3 зраз-
ків, зібраних у Павленківському парку, становило 
13133,31183,5 (Рис. 1).  

Мікробіологічні показники повітря Шевченків-
ського району міста були кращими, порівняно з 
показниками Київського району. Так, у зразках, 
зібраних у Корпусному парку, нами виявлено в 
середньому 4-5 колоній стрептобацил на ЖСА 
та близько 40 колоній бактерій на МПА. Най-
більш численними серед них були бацили, мік-
рококи та диплококи. Варто зауважити, що під 
час мікроскопічного дослідження мікроорганіз-
мів, що виросли, не було стафілококів та стреп-
тококів, за наявністю яких визначають мікробіо-
логічну небезпеку повітря. ЗМЧ атмосферного 
повітря у Корпусному парку складало 
3233,9215,7 бактерій на 1 м3, що виявилося в 4 
рази нижчим, порівняно з показником повітря Ки-
ївського району (р0,0001). 

В результаті дослідження зразків атмосфер-
ного повітря парку Воїнів-Афганців (Шевченків-
ський район міста) встановлено ЗМЧ на 1 м3 по-
вітря на рівні 1602,572,4, що у 8,2 рази нижче 
показника Павленківського парку та у 2,0 рази 
нижче ЗМЧ повітря Корпусного парку (р0,0001). 
Серед колоній бактерій, що виросли на ЖСА не 
було виявлено стафілококів. На МПА спостері-
гали ріст бацил та монококів.  

Цікавим виявився той факт, що кількість мік-
роорганізмів у зразках повітря парку «Перемога» 
(Шевченківський район) була ще меншою, порі-
вняно з попередніми даними. 



Актуальні проблеми сучасної медицини 

Том 24, Випуск 1 (85) 
 

147 

 
Рис. 1. Загальне мікробне число повітря районів м. Полтави, КУО/м3. 

Примітка: ПП – Павленкіський парк; КП – Корпусний парк; ПВА – Парк Воїнів-Афганців; ППЕр – Парк «Перемога»,  
ПриП – Прирічковий парк; РЛ – Розсошенський ліс; ТЛ – Терешківський ліс.  
**** - достовірність відмінності результатів, р 0,0001.   

На МПА, що дозволяє культивувати перева-
жну більшість бактерій, за 5 хв. осідало менше 
20 мікроорганізмів, серед яких не було патогенів. 
Якісний мікробний склад цього зразка включав 
лише бацили та мікрококи, що є коменсалами і 
зазвичай не викликають хвороб у людини. На 
ЖСА виявляли лише колонії бацил. Отже, після 
проведених підрахунків, ЗМЧ атмосферного по-
вітря парку «Перемога» на 1 м3 знаходилося у 
межах 1227,681,3. Варто зауважити, що даний 
результат виявився найкращим серед усіх до-

сліджених зразків у межах міста. Для порівнян-
ня, ЗМЧ повітря парку «Перемога» у 10,7 разів 
менше ЗМЧ повітря Павленківського парку 
(р0,0001).  

У Прирічковому парку (Подільський район м. 
Полтави) не виявлено жодного мікроорганізма 
на ЖСА. Поряд з цим, на МПА виростало близь-
ко 20 колоній бактерій, серед яких переважали 
стрептобацили, диплококи та гемолітичні стреп-
тококи. ЗМЧ на 1м3 повітря Прирічкового парку 
становило 1523,054,3, що виявилося у 8,6 рази 
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достовірно меншим за найвищий показник пові-
тря Київського району міста (р0,0001). 

Для оцінки та порівняння отриманих резуль-
татів дослідження мікробіологічних показників 
атмосферного повітря паркових зон різних райо-
нів м. Полтави нами відібрані зразки повітря у 
широколистяному лісі с. Розсошенці та хвойно-
му лісі с. Терешки. Безперечно, мікробіологічні 
показники атмосферного повітря у лісах були 
значно кращими, порівняно з показниками зеле-
них зон міста.  

У широколистяному лісі (с. Розсошенці) нами 
виявлено не більше 15 бактерій, що осідали на 
поверхню МПА за 5 хв. експозиції. Серед них 
були лише непатогенні мікрококи. ЗМЧ цього 
зразка складало 921,844,4 бактерій на 1 м3 по-
вітря. Якщо порівняти цей показник з найкращим 
показником повітря парку «Перемога», можна 
зробити висновок, що ЗМЧ останнього у 1,3 рази 
перевищує ЗМЧ повітря широколистяного лісу. 
На противагу цьому, ЗМЧ повітря у Київському 
районі м. Полтави у 14,2 рази достовірно вище 
ЗМЧ Розсошенського лісу (р0,0001). 

Безперечно, найкращий результат був зафік-
сований при дослідженні зразків атмосферного 
повітря хвойного лісу у с. Терешки. На поверхні 
МПА росли лише колонії мікрококів та 1 – бацил. 
Такий мікробний склад відповідав нормальному 
складу повітря, а ЗМЧ на 1 м3 (462,927,3) було 
найменшим і вказувало на хороший рівень мік-
робної безпеки повітря у даному районі перед-
містя. Знову ж таки, ЗМЧ повітря Павленківсько-
го парку у 28,4 рази достовірно перевищувало 
цей показник хвойного лісу, а ЗМЧ повітря парку 
«Перемога»  - у 2,7 рази відповідно (р0,0001). 

Обговорення одержаних результатів 
Значна кількість мікроорганізмів та виявлення 

серед них стафілококів і стрептококів, що є сані-
тарно-показовими для повітря, вказувало на  
суттєве забруднення повітря у Київському районі 
м. Полтави та його мікробіологічну небезпеку. 
Такі результати можуть бути повʼязані з терито-
ріальним розташуванням Павленківського парку 
у густонаселеному місці біля перехрестя декіль-
кох великих доріг з інтенсивним рухом, а також - 
поблизу великого торгівельного центру та заліз-
ничного вокзалу. Крім цього, у Київському районі 
м. Полтави неподалік Павленківского парку, де 
проводили забір зразків для дослідження, роз-
ташовано більше 50-ти промислових підпри-
ємств, серед яких ТОВ Завод ГРЛ, ВАТ «Полта-
вамаш», ЗАТ Полтавський олійноекстрактний 
завод «Кернер-груп», ВАТ «Полтавський турбо-
механічний завод», ВАТ «Полтавхіммаш» та ін. 
[15]  

Не дивлячись на той факт, що ЗМЧ атмосфе-
рного повітря у Парку Воїнів-Афганців переви-
щувало 1000 мікроорганзмів, мікробний пейзаж 
відповідав нормальним показникам і свідчив про 
відсутність мікробіологічної небезпеки повітря у 
цьому районі м. Полтави. Загалом, найкращі мі-

кробіологічні показники були притаманні зразкам 
атмосферного повітря, зібраним у Шевченківсь-
кому районі м. Полтави. Аналізуючи отримані 
результати досліджень атмосферного повітря 
цього району, можна побачити цікаву закономір-
ність зменшення мікробного забруднення з від-
даленістю від центральних доріг міста. Так, оче-
видним є факт достатньо високого ЗМЧ у центрі 
міста, де постійно інтенсивний рух транспортних 
засобів та розвинена мережа закладів громадсь-
кого харчування, які суттєво спливають на стан 
повітря. В той же час, парк Воїнів-Афганців ото-
чений лише двома великими дорогами, тому і 
мікробний показник повітря нижчий від ЗМЧ Ко-
рпусного парку. До парку «Перемога» веде лише 
Першотравневий проспект, для якого не харак-
терна висока інтенсивність руху транспортних 
засобів [16].  

Загалом, не дивлячись на розташування біля 
залізничного вокзалу та пересічення великих 
доріг з інтенсивним рухом, показник ЗМЧ в По-
дільському районі міста був одним із кращих і 
поступавсяся лише ЗМЧ повітря парку «Перемо-
га». Поряд з цим, гемолітичні стрептококи, що 
були виявлені серед мікробіоти зразків повітря в 
Прирічковому партку, належать до санітарно-
показових мікроорганізмів повітря і можуть ви-
кликати захворювання у людей. 

Закономірним, виявився факт нижчого мікро-
бного забруднення атмосферного повітря примі-
ських лісів. Такі результати безперечно є наслід-
ком віддаленості лісів від автомобільних шляхів, 
промислових підприємств, закладів громадсько-
го харчування та житлових будинків населення. 
Однак, в більшій мірі хороший рівень мікробіоло-
гічних показників лісового повітря пов'язаний зі 
здатністю дерев до очищення повітря від пилу, 
кіптяви та іншого забруднення шляхом насичен-
ня його киснем. Більше того, значна кільксть де-
рев здатна виділяти особливі біологічно активні 
речовини (фітонциди), що пригнічують ріст і роз-
виток мікроорганізмів [17]. Величезний арсенал 
фітонцидів виділяють саме хвойні дерева, чим і 
можна пояснити найкращий результат мікробіо-
логічних досліджень повітря у лісі с. Терешки. 

Висновки 
Найвищий рівень мікробного забруднення 

атмосферного повітря характерний для Київсь-
кого району м. Полтави, найнижчий рівень - в 
межах Шевченківського району на території пар-
ку «Перемога». Мікробіологічні показники повіт-
ря паркових зон м. Полтави покращуються з від-
даленістю від центральних доріг міста. 
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Summary 
MICROBIAL AIR POLLUTION IN POLTAVA 
Faustova M.O., Loban’ G.A., Benedis V.G., Faustov Ya.Yu.  
Keywords: Poltava, atmospheric air, bacteria, microbial pollution, staphylococci, streptococci. 

Regular monitoring of air quality indicators, including microbial composition, is crucial for public health 
and should be a cornerstone of national healthcare policy. However, existing scientific literature lacks com-
prehensive data on microbial air pollution in Ukraine, particularly in Poltava and its surrounding areas. This 
study aims to assess the level of microbial air pollution across various districts within Poltava city. 

Materials and methods. The Koch sedimentation method was used to assess the level of microbial air 
pollution in the districts of Poltava. For this purpose, atmospheric air sampling was taken in park zones of 
various districts in the city of Poltava during October 2023. For comparison, air samples were taken in 
deciduous and coniferous forests of villages adjacent to the city. According to the results of cultivation, the 
total microbial count (TCM) of the air in 1 m3 of each sample was calculated separately. 

Statistical analysis of the obtained results was carried out using the standard Microsoft Excel 2019 and 
GraphPad Prism Software 10.1.0 software packages. (US, 2023). 

Results. The study has revealed the greatest microbial pollution of atmospheric air was found in Pavlen-
kivskyi Park (Kyiv District, Poltava City). The air quality index of atmospheric air in Corpusnyi Park turned out 
to be 4 times lower, compared to the air index of the Kyiv district. During the cultivation of atmospheric air 
samples taken in the Voiniv-Afghantsiv park (Shevchenkivskyi district of the city), the TCM was determined 
to be 8.2 times lower than that of the Pavlenkivskyi park. Interestingly, the "Peremoha" park 
(Shevchenkivskyi district) exhibited the lowest levels of microbial contamination. Overall, the Podilskyi district 
demonstrated favorable air quality indicators, surpassed only by the "Peremoha" park. However, it's 
important to note the presence of hemolytic streptococci in this district, which poses a potential health risk. 

Conclusion. The highest level of microbial air pollution has been found in the Kyiv district of Poltava, the 
lowest level is within the boundaries of the Shevchenkivskyi district on the territory of the "Peremoha" park. 
Microbiological air quality in Poltava's park areas exhibits an inverse relationship with proximity to the city's 
central roads. 


